

ВОЕННОВОЕННОМУ СОВЕТУ ЗАПАДНОГО ФРОНТА.

Д О К Л А Д

Об обстановке тыловой зоны оккупированных областей  
в радиусе Вобруиск-Борисов-Могилев-Рогачев.

-  
1  
-

Политико-экономическое состояние районов и направление политики немцев.

Период современи оккупации немцами территории указанных районов явился периодом террора к населению и разорения не только существующей экономики, как общественной так и личной, но и ликвидация всех жизненных средств в будущем. Изъято полностью Государственное и колхозное имущество, часть уничтожено на месте, а остальное вывезено в Германию или используется на обеспечение армии.

Налоги и разные поставки особенно в районах где слабо развито партизанское движение привели к тому, что уже сейчас хлеба нет даже в сельской местности, а скот имеется на 2-3 жора одна корова. Особенно тяжело городскому населению, ибо все базары запрещены, а вывозимые продукты питания из деревни отбираются немецкими постами на дороге.

Надежды на озимый урожай нет, а яровых засеяно не более 30 % площади. Сейчас упорно распространяются слухи о подготовке немцами трудовых отрядов для уборки урожая и отправки его в Германию. Там же где контролирует партизаны приказано полиции сжигать все урожай.

Созданные управления, как в городе так и в деревне - бургомистры, старшины, работают спец офицером и ведут политику всеми средствами уничтожения населения.

Отношение населения к немецким оккупантам явно враждебное, но там где действуют партизанские отряды население вооружается и активно борется против немцев; там же где слабо развито партизанское движение, население под страхом террора или прячется по домам, или немедленно идет фашистской расправе.

3

В в р о д :

1/ к осени голод неизбежен если не будут изгнаны немцы до начала уборки урожая;

2/ необходимость в помощи организаторов, работников Беларусского Правительства или руководства массами, готовыми уже с оружием в руках бороться против немцев, тем более этому способствует та обстановка, что немецких войск здесь совершенно мало.

II

Состояние партизанского движения.

Симний период характеризуется слабым развитием партизанского движения, но с наступлением весны массовое партизанское движение дает чувствовать не только тем, что почти в каждом лесистом районе действуют отряды, но и тем что целые районы находятся под контролем партизан и отряды активно громят немецкие карательные отряды и части созданные из предателей украинцев и полиции.

Активно действуют партизанские отряды в р-нах: Могилевской, минской, Гомельской, Полесской областях. Границы контролируемые партизанским движением, в районах ВССР все увеличиваются и расширяются. Октябрьский район полностью контролируется партизанами с осени 1941 года. В Могилевской Области от Могилева до Рогачева по Днепру, от Березино до Бобруйска по р. Березина также находится под контролем партизан, а в Кличевском, Березинском и Белническом р-нах, где действует наш отряд немцы не могут без танков свободно проехать по шоссе. На шоссе Бобруйск-Могилев, Березино-Могилев движение нами полностью дезорганизовано.

В Кличевском р-не 7-го апреля 1942 года восстановлена Советская Власть и работают местные органы управления, Райком КИ/6/В и Райисполком.

Под контролем немцев находятся лишь районные

центры: Вобруйск, Чичевичи, Вельничы, Березино, Борисов, где стоят гарнизоны немцев из предателей украинцев и собранных со всех сел полицейских.

На запад от р. Березина-Пуховический, червеньский, стародорожский, Осиповичский р-ны также контролируются несколькими партизанскими отрядами, хотя контроль не носит постоянного характера, а является мерой сроча мероприятий немцев по районам.

Во всех районах где действуют партизаны, все волостные и сельские управления ликвидированы, а назначенные немцами волостные бургомистры и местная полиция в большинстве уничтожены.

Немцы в сельских местностях, особенно восточнее реки Березина от линии Вобруйск-Борисов до р. Друть, не в состоянии собирать каких либо налогов, пользуются продовольственными ресурсами и даже охранять свои коммуникации в занятой области. (приложение документ №-1 захваченный нами в немецкой почте-отношение начальника Березинского р-на к Могилевской комендатуре); (о подчиненных имеющих связь партизанских отрядов прилагается ведомость).

#### В И Д:

- 1/ Партизанские отряды растут количественно и качественно, но этот рост задерживается отсутствием оружия и боеприпасов;
- 2/ возможности людских ресурсов позволяют формировать соединения, но при условии помощи штаба фронта оружием, боеприпасами и средствами связи штабом фронта;
- 3/ главной угрозой для партизанских отрядов является авиация, против которой здесь нет оружия.

#### III

Состояние населения, организация самозащиты и проводимые немецкие репрессии в занятых партизанами районах.

За период май-июнь месяцы 1942 года немцы проводили широкие мероприятия по отношению карательных мер к населению.

В Кличевском и Березинском р-нах немцы сильными группами при поддержке танков и авиации проводили свои операции с целью уничтожения партизан, увода мужского населения, сожжение деревень и уничтожения мирного населения.

В течении апреля-мая м-цев партизанам пришлось вести несколько больших боев в Кличевском р-не, к ним относятся проведенные бои 6-го апреля в р-не д. Развада, 9-и 11 мая в р-не д. д. Суша, Усакино, которые кончились разгромом немцев и только благодаря участвовавшей немецкой авиации немцам удалось сжечь деревни Развада, Подгорье, Усакино, Суша. К настоящему времени список уничтоженных деревень в Кличевском р-не увеличился вследствие того, что не имея возможности уничтожить партизан, немцы ежедневно с самолетов бьют и уничтожают деревни, бомбит предполагаемое ими расположение партизан и укрепление в лесах население.

Население сожженных деревень и г. Кличева прячется в лесах под охраной партизанских отрядов, обработка земли происходит под охраной созданных в деревнях вооруженных групп самозащиты, данные группы самозащиты созданы почти во всех населенных пунктах Кличевского и Березинского р-нов где имеется у населения оружие, которые несут службу охранения и разведки, а также и оповещения. В других населенных пунктах где население не имеет оружия создана взаимная служба оповещения между близлежащими населенными пунктами.

С появлением немцев все население убегает в леса так, как наядный человек застигнутый неожиданно немцами в населенном пункте не зависимо от возраста уничтожается, так например 10.6.42 года со стороны г. Кирова двумя колоннами на 24-х автоматах с немцами ворвались в деревни Костричи, Козуличи и Кострицкая слободка Кировского р-на, упомянутые деревни сожгли, убито до 600 человек мирного населения (детей, стариков и женщин).

11.6.42 года немцы совместно с полицией прибыли на танкетках в д. Слободка, Гродзянка Осиповичского р-на, забрали последний скот, а также собрали всю молодежь и уехали в западном направлении.

На рассвете 13.6.42 года 6 танкеток и 4 танка на 5 автомашинах немцы пришли со стороны м. Свислочь с целью забрать в д. д. Ореховка, Осиновка и др. деревнях Кличевского р-на.

Отряды самообороны и партизаны оказали сопротивление.

Деревня Осиновка и Ореховка сожжены, немцы отогнаны.

В тот же день полицейский карательный отряд в количестве 70 человек и 25 немцев прибыли с направления м. Чичевичи сожгли деревни Рогои, Жердице, Вобовка, Подстружье и ушли обратно.

По имеющимся агентурным данным в ближайшее время немцы собираются уничтожить партизан в Кличевском и прилегающих к нему районах, с трех своих основных баз:

1/ Вобруйска, где дислоцируется карательная бригада сформированная из изменников (проведена политработа среди них и один батальон подготавливается перейти к партизанам).

2/ Города Борисова, где имеется 420 человек полиции, 140 человек отряда гестапо, обучается 500 человек изменников и ожидается прибытие 2-х карательных дивизий одна финская и другая Норвежская.

3/ Со стороны Мирова где имеется пока небольшой карательный отряд.

Кроме того поступили сведения (которые требуют проверки), что если не удастся уничтожить партизан путем живой силы и техники, то немецкие власти хотят пустить отравляющие вещества, (полить ипритом все леса Кличевского и соседних районов, кроме того в г. Борисове имеется 30 химических автомашин, место их расположения предпологается в казармах 26 Кав. дивизии в Печи. Ведется разведка.).

Установленно, что в г. Борисове имеется школа по подготовке шпионажа для переброски их через фронт и для работы в Беларуси, недавно произошел выпуск в 30 человек для работы внутри Беларуси с целью выявления партизанских отрядов и лиц сочувствующих Советской власти.

Комплектование этих школ исключительно из беларуссов и часть русских. Имеются случаи выноса из г. Борисова и продажи партизанам отравленного табаку. Переодетая полиция под видом местных